F.B.C.  Bases del procesamiento de la información en el sistema nervioso


· Las células del SN utilizan un código para comunicarse entre sí y con otras células del organismo y poder transmitir información. Este código se basa en dos tipos de señales:

· eléctricas

· químicas

· Las señales eléctricas se deben a las propiedades que presentan las membranas celulares de las neuronas.

· verdadero

· Las señales eléctricas se originan en las dendritas, en el soma y en el axón.

· verdadero

· Las señales eléctricas originadas en el axón desencadenan la liberación de sustancias químicas al espacio extracelular (señales químicas)

· verdadero

· Las neuronas son las únicas células capaces de utilizar las señales eléctricas para comunicarse entre sí

· verdadero

· Todas las células mantienen una diferencia de potencial eléctrico entre el interior y el exterior de sus membranas

· verdadero

· La diferencia de potencial en la membrana se debe a la diferente distribución de moléculas a cada lado de la membrana

· verdadero

· Los iones que presentan carga eléctrica positiva se llaman...

· cationes

· Los iones que presentan carga eléctrica negativa se llaman...

· aniones

· El voltaje que se genera a través de la membrana celular como consecuencia de la diferente distribución de iones a ambos lados de la misma se denomina...

· potencial de membrana (Vm)

· El movimiento de iones a través de la membrana se ve afectado por dos fuerzas que son...

· la difusión, de carácter químico

· la presión electrostática, de carácter eléctrico

· La fuerza que determina el movimiento de iones desde las regiones de mayor hacia las de menor concentración es...

· la fuerza de difusión

· El movimiento de iones desde las regiones de mayor hacia las de menor concentración se denomina...

· movimiento a favor de gradiente

· La fuerza que ejerce una repulsión entre partículas con la misma carga eléctrica y una atracción entre cargas eléctricas de distinto signo es...

· la presión electrostática

· Cuando el movimiento de una partícula a través de la membrana se ve afectado tanto por la fuerza eléctrica como por la química, se dice que depende del...

· gradiente electroquímico

· Los movimientos iónicos a través de la membrana dependen de...

· el gradiente eléctroquímico

· la permeabilidad de la membrana a los diferentes iones

· Las proteínas especializadas en regular el movimiento de iones a través de la membrana, que forman canales que permiten el paso de iones a través de ella, son...

· los canales iónicos

· Las proteínas insertadas en la membrana que son transportadoras de iones a través de ella en contra del gradiente de concentración son...

· las bombas iónicas

· El potencial de membrana depende de...

· los movimientos iónicos producidos a través de los canales iónicos

· los cambios en la permeabilidad de la membrana

· la actividad de las bombas iónicas

· El potencial de la membrana cuando se encuentra inactiva se denomina...

· potencial de reposo

· El potencial de la membrana cuando es activada y la neurona responde generando una señal eléctrica en su axón que es conducida hasta los botones terminales, se denomina...

· potencial de acción o impulso nervioso

· La capacidad de las células para responder al impulso nervioso se denomina...

· excitabilidad

· Las neuronas presentan una diferencia de potencial en sus membranas en reposo aproximada de...

· 60 a 70 mV.

· Convencionalmente, el potencial de reposo de la membrana neuronal es de...

· -60 a –70 mV.

· En reposo, en el interior de la neurona se concentran...

· las cargas negativas

· En reposo, en el exterior de la neurona se concentran...

· las cargas positivas

· La desigual distribución de las cargas eléctricas cuando la membrana se encuentra en reposo se debe...

· a las diferentes concentraciones de iones presentes a ambos lados de la membrana y a la diferente permeabilidad que ésta presenta a cada uno de ellos

· En reposo, en el interior de la neurona se concentran...

· cationes K+

· aniones A-

· En reposo, en el exterior de la neurona se concentran...

· cationes Na+

· aniones Cl-

· En estado de reposo, la membrana neuronal es permeable a...

· cationes K+ 

· aniones Cl-

· En estado de reposo, la membrana neuronal es impermeable a...

· aniones A-

· En estado de reposo, la membrana neuronal es poco permeable a...

· cationes Na+

· La principal corriente iónica que se produce en estado de reposo en la membrana se debe a que...

· los iones K+ son empujados hacia el exterior por la fuerza de difusión a favor del gradiente de concentración; el interior se vuelve más negativo; la presión electrostática atrae nuevamente hacia el interior a esos iones K+; a determinado valor del potencial de membrana se alcanza un equilibrio y no existe flujo neto de corriente de iones K+

· La diferencia de potencial en la membrana se mantiene, en contra de lo que en teoría podría suponerse, por medio de...

· las bombas iónicas

· El transporte que realizan las bombas iónicas que conlleva un gasto de energía proporcionado por la molécula de ATP, se denomina...

· transporte activo

· La bomba iónica más conocida es...

· la bomba de sodio-potasio o ATPasa Na+/K+

· La bomba de sodio-potasio o ATPasa Na+/K+, expulsa hacia el exterior tres iones Na+ e impulsa hacia el interior dos iones K+ en contra del grandiente de concentración

· verdadero

· A las bombas iónicas que generan una diferencia de potencial a ambos lados de la membra, como la bomba de sodio-potasio, se las denomina...

· bombas electrogénicas

· El fenómeno que se produce cuando la membrana de la neurona se encuentra más polarizada que en reposo y que hace que su potencial alcance valores de –80 ó –90 mV, y que hace que la neurona se vuelva más inactiva y sea más difícil que responda, se denomina...

· hiperpolarización

· El fenómeno que se produce cuando el interior de la membrana se vuelve menos negativo y el potencial alcanza valores de –50 a –20 mV, y que aumenta la probabilidad de que la neurona responda, se denomina...

· despolarización

· Si a consecuencia de la despolarización, la neurona responde para transmitir información, el potencial de membrana que adopta un valor diferente que consiste en una rápida inversión de dicho potencial alcanzando un valor aproximado de +50 mV, se llama...

· potencial de acción o impulso nervioso

· El potencial de acción se origina en...

· el cono axónico

· Para que se produzca el potencial de acción, es necesario que se dé una despolarización inicial de un valor aproximado de más de 15 mV (a partir de –55 mV)

· verdadero

· El valor del potencial de membrana a partir del cual se dispara el potencial de acción es...

· el umbral de excitación o potencia umbral

· La ley que sigue el potencial de acción que dice que éste se produce si la despolarización es suficiente, y si no, no se produce, es...

· la ley del todo o nada

· El período en que se produce la despolarización y la rápida inversión del potencial de membrana hasta alcanzar los +50 mV se denomina...

· fase de despolarización o fase ascendente

· El período en el que el potencial de membrana vuelve a adquirir el valor negativo del potencial de reposo se llama...

· fase de repolarización o fase ascendente

· Al inicio de la despolarización, la permeabilidad de la membrana a los iones Na+...

· aumenta

· Esta mayor permeabilidad produce...

· mayor despolarización

· Esta mayor permeabilidad se debe...

· a la apertura de canales de Na+ dependientes de voltaje

· En la fase ascendente del potencial de acción la permeabilidad de los iones K+...

· aumenta

· Esta mayor permeabilidad se debe...

· a la apretura de canales de K+ dependientes de voltaje

· Los canales iónicos dependientes de voltaje se llaman así porque...

· responden a los cambios de potencial de la membrana

· Los canales de potasio requieren para su apertura una mayor despolarización que los canales de sodio.

· verdadero

· Durante la fase ascendente del potencial de acción se produce...

· una entrada masiva de sodio y una salida de potasio

· El potencial de acción se genera porque...

· la cantidad de sodio que entra es mayor que la de potasio que sale, por encima del umbral de excitación

· Cuando se alcanza el valor de +50 mV los canales de potasio...

· siguen abiertos

· Cuando se alcanza el valor de +50 mV los canales de sodio...

· se inactivan

· Al comienzo de la fase descendente la neurona no puede generar un nuevo potencial de acción por estar los canales de sodio cerrados; este período es...

· período refractario absoluto

· Poco después del período refractario absoluto, los canales de sodio y potasio...

· los de sodio pasan al estado de cerrados, y los de potasio se cierran poco a poco

· Cuando la membrana está hiperpolarizada la neurona necesita, para responder de nuevo, una mayor magnitud de despolarización (unos 35 mV, desde –90 a –55 mV); a este período se le llama...

· período refractario relativo

· La hiperpolarización se debe a que...

· la permeabilidad de la membrana al paso de iones potasio es mayor que la que presente en reposo

· Conductacia es lo mismo que permeabilidad

· falso

· La conductancia depende...

· de la permeabilidad de la membrana a un ion dado

· del número y distribución de los iones a los que la membrana es permeable

· Durante el transcurso del potencial de acción, la conductancia para el ión sodio...

· aumenta y disminuye rápidamente

· Durante el transcurso del potencial de acción, la conductancia para el ión potasio...

· aumente y disminuye más lentamente que la del sodio

· La propagación del potencial de acción consiste en...

· la conducción del potencial de acción a lo largo del axón

· El potencial de acción del cono axónico comparado con el del botón terminal es...

· igual

· La conducción del potencial de acción cumple con la ley...

· la ley del todo o nada

· El potencial de acción se  regenera a lo largo del axón independientemente de la longitud del mismo; entonces se dice que se propaga de forma...

· activa

· La propagación del potencial de acción en los seres vivos se realiza en una sola dirección, desde el soma hasta el terminal presináptico; esto se debe al período llamado...

· refractario

· La refractariedad se debe a...

· la inactivación de los canales de sodio

· la hiperpolarización tras el disparo del potencial de acción

· En los axones mielinizados, el potencial de acción sólo se produce en...

· los nódulos de Ranvier

· La propagación del potencial de acción en los axones mielinizados se llama...

· conducción saltatoria

· En los axones mielinizados los canales de sodio dependientes de voltaje se encuentran sólo...

· en los nódulos de Ranvier

· Para que los potenciales de acción puedan regenerarse en cada nódulo de Ranvier, son necesarias otro tipo de señales eléctricas producidas en las señales recubiertas de mielina. Estas potenciales se llaman...

· potenciales graduados o decrecientes, locales, o de forma pasiva

· Las ventajas de la conducción saltatoria son...

· mayor velocidad de conducción que implica mayor rapidez de respuesta

· ahorro de energía

